

## 参考答案及解析

### 语文(二)

1. D 【解析】“在与银河系引力的互动下”错,原文为“它被仙女的魅力牵引,以每秒 190 公里的速度飞向仙女前方”。
2. A 【解析】“意外发现了”错,从原文“利用欧洲‘盖亚’卫星提供的观测数据,得出了上述结论”看,并非意外发现;另外,“确切时间”的说法也不妥当。
3. C 【解析】A.“最大可能是 45 亿年未被学术界认可”过于武断。B.“再也看不到美丽的星空了”曲解文意。D.“穿越”没有使用修辞手法。
4. ①250 万年前仙女座星系发出的光,我们今天才能看到;②250 万年前,地球上生活着南方古猿人。(每点 2 分)
5. 第一则材料属于新闻报道,重点报道了一项关于将以前 39 亿年的时间延至 45 亿年后银河系与仙女座星系相撞的新的研究成果。(2 分)第二则材料属于科普文章,重点描述了仙女座星系和银河系各自带着几个星系不断运动乃至相撞的相关内容。(2 分)
6. B 【解析】A.“独立审讯”不合文意,对高启强的审讯是李响与安欣共同进行的。C.“这是正逢除夕之夜,天气寒冷造成的”原因不全面,可能也和兄妹两人等候时间长有关。D.“应该是别有用心”分析有误,从选文看,高启强因安欣的关心而受感动,是真心对待安欣的。
7. C 【解析】并没有揭示出“美与丑、善与恶的关系”。
8. ①安欣的“愤怒”:表现了安欣对唐家兄弟欺行霸市、极力挤兑高启强的行为流露出的情绪。②高启强的“咆哮”:反映了高启强被唐家兄弟逼迫,无奈之下先动手的委屈情绪。③李响的“正色”:表现出李响依规行事的严肃态度。(每点 2 分,意思对即可)
9. ①安欣将崔姨送给他的饺子给了高启强一些,当作高启盛、高启兰给哥哥送来的年夜饭,这一情节凸显了安欣既不违反规定,又对受审人员给予关怀的形象。②高启盛、高启兰吃饺子时,春晚正演到歌曲《举杯吧朋友》,这一情节用喜庆的气氛反衬出高启盛、高启兰与哥哥近在咫尺却不能相见的伤感情绪。(每点 3 分,意思对即可,如有其他答案,言之成理即可)
10. B C D (每涂对一处给 1 分,涂黑超过三处不给分)
11. B 【解析】B. 第一个“卒”通“猝”,第二个“卒”是最终的意思,不是通假字。A. 两个“后”都是名词作动词。C. 第一个“老”是疲惫、困乏的意思,第二个“老”是年纪大的意思。
12. D 【解析】“他遵照诏令乘肩輿入朝、扶杖上殿,再次请求告老还乡”曲解文意,文中的意思是,萧惠提出辞官请求后,朝廷未允,便恩赐他可以坐肩輿入朝,可扶杖上殿;但萧惠请辞已决,便再次递上奏章,皇上才允准其辞职。
13. (1)我国前朝与宋朝和好,现在对方无罪而我国前去攻打他们,理亏在我们;况且胜负不可预料。(“伐之”“曲”“逆料”各 1 分,句意 1 分)
- (2)萧惠与皇太弟率军逼近宋朝边境,宋人不愿失去十座城池,增加岁币求和。(“帅师”“压”“请和”各 1 分,句意 1 分)
14. ①李元昊忘恩负义,②李元昊掠物不还,③李元昊违背天意。(每点 1 分,意思对即可)

#### 【参考译文】

萧惠,字伯仁。太平六年,萧惠征讨回鹘阿萨兰部,向各路征兵,只有阻卜酋长直刺在约定期限之后到达,萧惠立即将他斩首示众。这时直刺之子纠集人马前来袭击,阻卜酋长乌八暗中将情况告知萧惠,萧惠不相信这件事。适逢西阻卜反叛,袭击三克军队。萧惠仓猝间列阵迎敌,敌人出其不意地进攻我军。萧惠部众请乘机率兵迎击,萧惠认为我军疲弊,战斗力不强,不听部众建议。乌八请求夜里去劫敌营,萧惠仍不允许。直到阻卜兵撤军回师时,萧惠才埋下伏兵攻击它。前锋刚与敌交锋,敌人便败走了。辽兴宗即位。当时皇上想要一统天下,谋划夺取三关,召集群臣商议。萧惠说:“两国的强弱情势,皇上心中自然清楚。宋人西征已有数年,军队劳困,百姓疲乏,陛下亲率六军前往攻取,获胜是势所必然。”萧孝穆说:“我国前朝与宋朝和好,现在对方无罪而我国前去攻打他们,理亏在我们;况且胜负不可预料。希望陛下能审慎地考虑此事。”皇上听从了萧惠的话,就派使者向宋朝索取十城,在燕地集合诸军。萧惠与皇太弟率军逼近宋朝边境,宋人不愿失去十座城池,增加岁币求和。重熙十三年,夏国李元昊引诱山南党项各部叛附于夏,皇上亲征。元昊害怕,请求投降。萧惠说:“元昊忘却我朝累世恩德,心生奸计,皇上御驾亲征到此,他仍不全数归还所掠之物。上天开导其心意,使他前来迎接陛下。老天给他,他却不要,后悔哪来得及?”皇上采纳了他的话。第二天早晨,全军进发。夏人在河西列马阵拒战,用盾牌蔽身而立,萧惠击败敌人。元昊逃走,萧惠指挥先锋及右翼军拦截他们。夏人一千多人从包围圈中溃败而出,遭到我军迎击。大风忽然刮起,飞沙迷住双眼,军队阵形大乱,夏人乘机反击,我军

语文(二)

参考答案及解析

被践踏而死的不可胜数。重熙十九年,萧惠因年老请求辞官,朝廷诏令恩赐他坐肩輿入朝,可扶杖上殿。萧惠再次递上奏章,皇上才允准其辞职,封他为魏国王。他回乡以后,皇上接连不断地派人赐给他汤药及其他赏赐。清宁二年萧惠去世,时年七十四岁,遗嘱让家人薄葬。讣告传出,皇上因此而停止上朝三天以示哀悼。萧惠生性宽厚,自己生活节俭。兴宗让萧惠任意取用珍宝,萧惠说:“我因亲属之故占据要职,俸禄足以养我不贪的廉心,奴婢一千多人,家财毫不匮乏。陛下还要加赐,比我穷的人您怎么待他呢?”皇上觉得他说得对。所以萧惠作为将领虽然多次损兵折将,皇上并不归罪于他。

15. A 【解析】“视听结合”错,开始两句只有视觉,没有听觉。
16. ①情感:“泪竹感湘别,弄珠怀汉游”表达的是诗人的羁旅之苦与思乡之愁;“人生亦有命,安能行叹复坐愁”表达的是诗人怀才不遇的愤懑与不平。②表达情感的方式:“泪竹感湘别,弄珠怀汉游”运用典故(间接)抒情;“人生亦有命,安能行叹复坐愁”直抒胸臆。③效果:“泪竹感湘别,弄珠怀汉游”含蓄婉转,耐人寻味;“人生亦有命,安能行叹复坐愁”强烈直露,引人共鸣。(每点2分)
17. (1)自疏濯淖污泥之中 蝉蜕于浊秽(或:不获世之滋垢 皜然泥而不滓者也)  
(2)尽挹西江 细斟北斗  
(3)示例一:何以解忧 唯有杜康  
示例二:人生得意须尽欢 莫使金樽空对月  
示例三:人生如梦 一尊还酹江月  
(每空1分)
18. ①一星半点 ②地地道道(每空1分,符合语境即可)
19. 原句用破折号将天鹅“美”的特质的词语独立出来,起到突出、强调的作用;改句将天鹅“美”的特质的词语置于定语位置,不能起到突出、强调的作用。(3分)且原句第一处将“洁白、轻盈”独立出来,与下文“白瓷一般……”的内容衔接更为自然、紧凑,改句在与下文的衔接上相对有些疏离感。(2分)
20. C 【解析】C项和文中的“所谓”都是所说的意思,

还有不承认之意。A.“所谓”是所说的意思,用于引证。B.“所谓”与“无”组合在一起,表示没关系、不在乎的意思。D.“所谓”是所说的意思,用于复说。

21. ①提高注意力的治疗作用  
②用于适应症的治疗外  
③缺乏对哌甲酯的认识  
(每处2分,意思对、符合字数要求即可)
22. 滥用这些药物只会导致严重的后果,到头来不但影响了孩子的成绩,而且影响了孩子的健康。(4分)  
【解析】该句有两处语病:一是“无节制地滥用”重复赘余;二是“不但影响了孩子的健康,而且影响了孩子的成绩”语序不当。
23. 【写作指导】

(1)材料分析

材料围绕对待他人的批评与赞美提供了几种不同的态度,这几种态度只有鲜明的主张而没有明确的是非界限,具有很强的思辨色彩。

有几点需要强调:①材料讨论的是关于人生中如何对待批评和赞美的态度问题,不要随意扩大范围;②对待批评和赞美,各有两种截然不同的主张,每一个主张背后都有其逻辑理论的支撑;③注意措辞细节,如“远离”“冷静”均不能等同于“抗拒”。

(2)立意分析

对待这种带有思辨色彩的作文题,在确定立意时一般要有选择性或偏重性。如可以重点论述“要在批评中强大起来”,那么,“远离他人的批评”则成为一种反衬,而关于对待赞美的两个主张点到为止甚至只字不提。其他立意的确定则可按此模式类推。

需要强调的是,立意不能仅仅选择一种态度就万事大吉了,关键还要看这种态度背后的理论支撑,要把这种理论支撑作为重点进行剖析和阐释。不能停留在“主张”的表层而失去“原因”的根基。

(3)任务分析

“体现你的思考和感悟”,应写议论文体,论出考生自己的“思考和感悟”,即可初步完成写作任务。



## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服

务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

